



## 自由黨就《人口政策》諮詢文件的回應

### 一、前言

1. 根據最新的人口推算顯示，到 2041 年時，香港人口中有接近三分之一年屆 65 歲或以上，達至 256 萬。人口老化會降低勞動人口參與率，由 2012 年的 58.8% 減至 2041 年的 49.5%。隨著人口老化，較少的適齡工作人士將須支持更多受供養人士的生活。總撫養比率(年幼和長者合併的比率)將會迅速惡化，由 2012 年每 1 000 名適齡工作人士支持 355 名受供養人士，增至 2041 年每 1 000 人供養的 712 名，情況令人擔憂。

### 二、總體評價

2. 是次《人口政策諮詢文件》，細看之下，不難發現文件只由狹窄的經濟與人力資源考慮為主導，未有全面為香港訂立任何整體的發展目標；將是次諮詢看作一次勞工政策諮詢，也不為過。事實上，人口政策貫穿各項政策，對香港未來前景舉足輕重，絕對不宜馬虎。可惜的是，是次人口政策諮詢未有任何規劃藍圖；試問沒有規劃願景，何來達到目標的推動力。因此，是次諮詢能達到多大成效，自由黨不敢抱太高期望。
3. 真正的人口政策目標必須清晰，配合香港多元化產業的發展，而非只單純由解決問題的目的出發。要善用現有優勢、又要不斷發展新的優勢，才能令香港的發展可以持續不斷。如果當局繼續停留在規劃再規劃、研究復研究的嘆慢版做事方式而不作改善，任何鴻圖大計則只會淪為空中樓閣，無論計劃多完美亦失去任何意義。
4. 再者，人口政策須做實事，作長線定位，長遠政策的穩定和跨政府的政策延續絕對是關鍵，不能半途而廢虛度光陰。香港有國家的配合發展，在華南地區的定位亦造就我們在區域舞台的角色，因此，愈早規劃，理應可早佔先機。故絕，為香港把脈，推算十年後、廿年後、甚至若干年後的人口結構，得知未來勞動力、男女比例、不同年齡層的人口分布等，再作出短期、中期及長遠的策略性城市發展規劃是必須的。總體而言，政府在人口政策的長遠規劃上須調兵遣將，增撥資源，投資未來，令香港重新添上動力。

### 三、 具體回應

#### 提升勞動人口質素

##### 發展多元化產業 增就業機會

5. 香港回歸 17 年，三任特首各自有本身的產業政策以推動香港經濟發展，由董建華時代的「中藥港」、「數碼港」、「設計和時裝中心」、「科技創新中心」及「紅酒貿易中心」；到曾蔭權時代的四大支柱產業(金融、貿易及物流、旅遊、工商業支援及專業服務)，及六大新優勢產業(檢測及認證、教育、醫療、創新科技、文化及創意、環保)；及至現屆特區政府強調的四大支柱產業(金融、航運、會展及旅遊、專業服務)，及新興產業(檢測及認證、製造業、高新科技及文化創意產業)，皆停留在空談產業政策的位置。
6. 事實上，透過發展產業「做大個餅」，讓不同階層人士可以有更多不同的就業選擇及機會，亦是協助中低下階層向上流的重要條件。香港知識型經濟並不能為社會吸納不同人才，反而集中在個別行業的發展，香港的經濟結構仍然嚴重傾斜，金融、地產業仍然是「香港大廈」的主力結構牆。情況對香港整體經濟發展並不理想，亦令香港實現多元化產業造成障礙。
7. 舉一個例子：以香港醫療素來在國際的享譽，環顧香港的發展，政府絕對有能力在醫療方面投放資源，既可減輕市民的醫療負擔，釋放消費力，亦可作為產業發展，推動藥劑、醫療設備等周邊行業的發展。雖然曾蔭權年代曾把醫療作為六大產業之一，但只屬空談，並沒在所需的硬件和軟件投放資源，特別是沒有在人才需要方面好好配合。現屆政府上任又把醫療剔出新興產業之列，結果一再錯失利用既有強項去解決人口老化，帶動經濟的時機。自由黨期望、政府能作出宏觀的全盤計劃，將三屆政府提出的發展產業去蕪存菁，不再局限個別發展，而訂立產業架構的發展願景與策略，除加快新興產業的發展，亦兼顧現有的支柱產業進行升級和鞏固優勢，以創造更多就業機會。

##### 推廣職業教育 為行業培訓人才

8. 現時香港出現「有工無人做，有人無工做」的人力資源錯配現象。青年人失業率偏高，但一些技術性行業具備理想薪酬和晉升機會，但依然難以吸納新人入行，人手嚴重短缺。歸根究底，是社會普遍看重傳統學術性為主的課程，職業教育及訓練被視為前途不及大學的次等選擇。同時，亦有年輕人因為缺乏相關的勞動市場資訊，以致在完成學業後無法找到可以發揮所長的工作。

9. 因此，在 2014 年施政報告中，政府表示會重新確立職業教育在教育系統中的定位，並引導年青一代建立選擇職業的正確觀念是重回正軌。在檢視職業教育方面，政府表示將成立職業教育專責小組，以制訂在社區推廣職業教育的策略；並邀請職訓局制訂策略性校園發展計劃，提升職業教育的形象及質素。自由黨希望當局可以盡快落實有關建議。
10. 自由黨亦認同加強生涯規劃的措施，並期望教育局可盡快落實加強升學輔導小組的人手，而政府亦可推動更多工商機構和社區資源參與「商校合作計劃」，及增撥資源予非政府機構與學校協作，加強對中學生籌劃未來升學與就業的輔導。

### 提高副學位的質素和認受性

11. 自前特首董建華在 2000 年的施政報告，宣佈定下 10 年內讓本地高等教育的普及率提高到 60% 的政策目標，並大力發展自資專上院校以來，自資副學位的發展極度迅速。但副學位由於銜接困難、以及缺乏認受性等問題，使之對於學生而言、猶如雞肋。加上現時專上教育的監管及質素保證架床疊屋，非常混亂，令教學質素缺乏保證，嚴重影響學生權益；更深遠的影響，是令僱主對副學位畢業生失去信心。因此，自由黨建議政府應盡快理順把關的工作，為整個專上教育界設立一個統一的質素保證機構，整合和強化現時的質素保證機制。同時，透過加強監察，來鞏固公眾對自資課程的信心。

### 釋放現有人口的潛力

#### 考慮延長工作年期

12. 香港目前並無法定退休年齡，而公務員在香港退休金法例規定下，一般的退休年齡為 55 歲至 60 歲。事實上，香港就回應人口老化問題而研究延後退休年齡的工作，已經較其他發達國家為慢。西方大部分國家的退休年齡皆超過 60 歲。由此看來，延後退休年齡亦是國際趨勢，亦是紓緩人口老化的重要一步。
13. 根據自由黨在 2013 年 12 月就延遲公務員退休年期所進行的問卷調查顯示，接近六成五受訪者表示支持政府延遲退休年期，當中 44% 人認為逾 60 歲身體狀況良好而有工作能力的人不少，故支持延遲退休年期。關於退休年期應該設在那一個年齡水平較為合理時，接近四成受訪者表示設 65 歲為退休年齡值得考慮。因此，自由黨建議政府盡快作出相應措施，積極考慮延遲公務員退休年齡的措施，以紓緩勞動力不足的問題。

#### 優化託兒及外傭問題 協助女性重投市場

14. 在人口老化的前提下，增加女性勞動力是紓緩問題的其中一個方法。但事實上，香港女性勞動參與率偏低，其中一個原因是不少女性難以

兼顧上班及照顧家庭的重擔，尤其是那些已有子女的女性。根據社會福利署的數據顯示，各類幼兒服務的名額嚴重不足，導致不少家庭選擇以聘請外傭分擔家庭工作，但卻問題叢生。因此，要釋放女性勞動力，加強託兒服務及積極解決外傭問題是刻不容緩。

15. 早於 2007 年，在立法會討論「兩性平等」的議案中，自由黨前立法會議員劉健儀及周梁淑怡亦分別強調，要釋放更多婦女加入勞動市場，良好的配套是必須的，當中託兒服務更是不可或缺的。我們當時已建議當局在社區層面，開設更多更能靈活配合家長需要的廉宜託兒服務，並應大力支持社區組織，在社區甚至屋苑的層面，開辦互助性質的託兒服務，以靈活方式服務街坊。
16. 因此，我們重申，要打破託兒服務的瓶頸，政府便要從增加託兒服務入手。我們建議特區政府要為三歲以下幼兒增加學位名額，並推出託兒券及育嬰券作補貼；為 3 至 6 歲兒童開設更多全日制幼稚園，同時將課餘托管服務伸延至幼稚園；為 6 歲或以上兒童所提供的課餘託管服務擴展至每間學校，政府亦要提供資助予非牟利機構開辦課餘託管服務以增加名額。整體而言，當局須培訓婦女成為社區褓姆，將社區褓姆義工常規化，並成立褓姆名冊，再由社署監管及定期巡查；以及參考長者生果金金額，為每名 12 歲以下兒童的照顧者提供照顧兒童津貼。
17. 另外，根據現時僱傭合約規定，聘請外籍女傭涉及的開支龐大，對一個月入約一萬多元的全職婦女而言，聘請外傭的支出比例佔月入比重很高；如果還涉及中介公司及外傭的不良行為所導致的額外經濟及心理負擔，不少女性都選擇脫離工作行列以照顧家庭，導致女性勞動參與率一直不足。為解決問題，並進一步釋出女性勞動力以緩和人口老化所帶來的問題，積極看待外傭問題，檢討整個外傭政策是可取的做法。最後，政府必須明白，增加女性勞動力須多方政策配合，以免預期目標不成，反而產生骨牌效應，進一步降低女性工作意欲，得不償失。

### 其他建議措施

18. 自 2007 年起，連續數年，透過在立法會動議辯論等，自由黨已多次建議政府提供低收入家庭補貼，鼓勵更多人就業，以釋出更多現有的勞動人口。自由黨在 2014 年《施政報告》暨 2014/15 年度《財政預算案》期望中，亦提出要設立低收入生活補助，讓家庭入息在相關家庭中位數一半以下的在職貧窮家庭，每月亦可透過計劃，領取最多 2,500 元的生活補助金。另外，為鼓勵更多潛在的人力資源重回就業市場，建議政府改革綜援制度，研究為失業綜援設定最長領取年期限制，以避免被濫用，進一步令勞動力不足問題惡化。

### 針對新來源人口的措施

## 參考外國修訂家庭團聚的政策

19. 香港現時並未就單程證配額制度施加年齡、入息水平、教育程度和技術水平等有關的額外審批準則，有關措施確實有斟酌餘地。現時世界其他國家，對以家庭團聚為目標的移民政策亦不乏加入其他附帶條件。例如，英國於2012年調整了移民政策，對家庭團聚類的簽證進行了改革，主要是在收入和年限兩個方面增加了簽證申請家庭的限制。自由黨認為，若香港的新增人口仍然以內地的新來港人士為主，參考外國的經驗，考慮在有關政策中加入一些符合香港整體利益的條件，是值得探討的做法。

## 檢討人才輸入計劃 仿效星洲吸納人才

20. 現時在「一般就業政策」計劃、「輸入內地人才計劃」以及「優秀人才入境計劃」下輸入的人才及專才總數只佔本港總勞動人口中的少數，不足以紓緩本港人口老化帶來的勞動力不足情況。因此，自由黨認為本港可參考鄰國新加坡在吸納人才的經驗，包括在全球各地設立辦事處、設立專屬計劃聯繫移居海外的港人、放寬現時的規管制度，讓更多海外的專業資格在港獲得承認，以加強專業人士回流本港工作等，均是可取的做法。

## 檢討「補充勞工計劃」 輸入外地勞工

21. 「補充勞工計劃」規定不合時宜，未能配合行業的人力需求。雖然物流貨運業面對中港跨境司機嚴重短缺的問題，但政府以本港有超過42,000人擁有駕駛貨櫃車的有效駕駛執照為藉口，拒絕貨運業透過「補充勞工計劃」填補跨境貨櫃車司機的職位空缺，但問題是擁有有關牌照並不同他們願意加入成為跨境貨櫃車司機。
22. 在「補充勞工計劃」下，過去三年獲批輸入勞工的人數只有約4,100人，現時在港工作的輸入勞工更只得約2,500人，顯示這些計劃未能成功增加本地勞動力。事實上，截至2012年底，新加坡約有885,000名從外地輸入的技術工人(不包括外傭)，佔該國總勞動人口的28%。澳門亦於同期輸入87,000多名外地低技術工人，佔整體勞動人口的26%。兩地輸入勞工，並未衍生基層勞工嚴重失業的問題。相反，充足勞動力帶動經濟增長，失業問題獲得紓緩。
23. 因此，香港政府應該在人口政策中持開放態度，除檢討勞工顧問委員會在審批輸入外地勞工的政策外，亦借鑑其他地方成功的經驗，除了輸入高學歷和高科技的人才，也一併輸入低學歷人士，以紓緩若干行業人手短缺的問題，以及維持並促進經濟增長。

## 家庭服務及整體環境配合生兒育女

24. 一如前文所提及，自由黨一直強調，優化託兒服務，包括資助託兒和

課餘託管服務等，及認真看待外傭問題，除有助女性重回勞動市場，亦有助鼓勵家庭生兒育女。但值得注意的是，生兒育女是市民自由的選擇，當中社會前途的考慮、經濟環境的配合、以致現時困擾市民的房屋及子女教育問題尤為關鍵。因此，政府宜積極解決社會問題，才可引發市民生育的意欲。

### **高齡化社會相關的配套措施**

25. 人口老化增加了長者的需求。自由黨早在 2008 年，已建議政府為鼓勵子女供養父母，將各項供養父母/祖父母/外祖父母免稅額增至與子女免稅額看齊；並放寬供養父母等同住扣稅限制，及提供 6 萬元「家居照顧免稅額」的建議，以鼓勵子女照顧年長父母。同時，自由黨自 2010 年度提出增設 6 萬元的「家居照顧免稅額」的建議，以鼓勵居家安老之餘，也可促進本地就業。另外，為進一步照顧年長社群，我們亦建議政府優化長者生活津貼、長者牙科及醫療服務、及推「安老券」，免長者長時間苦候宿位等，期望政府考慮有關措施，以配合人口老化的長者需要。
26. 另外，政府可參考日本政府與民間共同合作發展的「老人社區照顧」模式，為不同需求的老年人提供不同的社區服務，以致老人可以在社區獲得照顧，並獲得資訊，使其自主並有尊嚴地生活在家裡或社區內。而社區照顧的模式強調善用社區現有資本，以減低成本，及達致服務可持續發展。

### **四、總結**

27. 總括而言，人口統計是人口政策的重要一環，從而預計未來人口金字塔的結構，在醫療、教育、勞工、福利、教育對症下藥，例如及早紓緩人口老化帶來社會的影響，預早制訂包括考慮延遲退休年齡的勞工政策、增加資源培訓醫護以應付老齡社會、提供職業再培訓，為一些面臨淘汰行業的從業員轉行，迎接職場的第二春等，是值得現屆政府著墨的地方。
28. 同時，政府必須明白，人口規劃是長時間的投資，關係城市的經濟定位、行業發展，再配合周邊縣市而成的產業鏈，當中人材的培訓尤為重要。須知道人才培訓不是一朝一夕的事，而人才成材後又要投資時間和資源，再配合大環境以發展經濟體的支柱行業和定位。朝令夕改和兩朝政府政策欠過渡性難以延續，都會阻礙香港的發展。因此，認真做好香港前途的規劃，汲取過去人口政策的失誤，重新將人口問題宏觀化來看待，把人口政策與香港未來的社會經濟發展同步考慮，作有深度而長遠的規劃，是亡羊補牢，未為晚也。